FicHE 31  Bien démarrer

Vecteurs et opérations

n Lire des coordonnées de points

~‘  > Un repere (0 I J) est orthonorme,lorsque Ie tnangle OIJ est rectangle et 4 {.\;(gof‘e:ée; T1T T T ] |
|socele enO . - ; . T 171 M
. ;;1,,,5,___---__,__; . W o
> Dans le repere (O Ly ci- contre I A bl
- = 3 estl'abscisse du pomt M, - T T
e 1,5est l’ordonnee du point M
(3 1 5) sont Ees coordonnees du pomt M i N

B Placer des points dans un repére

On a placé les points A, B, C, D, E, F dans le repére ortho- Placer les points ci-dessous dans | T+ R‘F T
normé (0; 1, J) ci-dessous. le repére (O; 1, J). T
“N(=1:—1] BEi=3 ety
+Q(-3;-1) +R(0;3) O L
*5(2;0) eT(—2;3)
n Utiliser une figure

a. Lire les coordonnées de ces points.

ABCD et BCEF sont deux carrés de centres I et J.

eA(..2..;..1,5.) +B(..3..;=05) <C(=.15;..1,5.) B : - F
'D(— i wps T ) 'E( ....... ,Q) ’F(Q,—])

b. Le point G a la méme ordonnée que A et a pour abs- Kt 1 ¢ ™
cisse l'opposée de celle de D.

Indiquer les coordonnées de G: G(...3...;..1,5.)). A B F

c. Lire les coordonnées :

On considere le repére orthonormé (A; B, D).
a. Lire les coordonnées de tous les points de la figure :

« du milieu du segment [AB] : (2,5;0,5)......... ¢ A(0:0).... B(1;0).... «C(1;1).... D(0;1)....
1 3 i
. i *E(2;1).... <F(2;0)... o I[—,lJ . J.E:;.:]..
a Lire des coordonnées sur un graphique ' 2 2 2 2
Des alpinistes ont relevé les températures lors d’une b. Placer les points K, L, M dont les coordonnées sont :
ascension. Elles sont mdlquees ci- dessous . K[O ,l] ol 1 ;1] «M [2 ,lJ
;A:tTemperature 1T 1] 2 2 2
~-(en-C)-
L5+ 1 - B Placer selon le repére
et Lt N Voici trois carrés.
| | | 'Altitude”™
LR o fenm) u__ T s R
c
E M AN P Q
.[..1.100..]..1.400..
r s Tl suisn 190 a. Placer les points A[% ;0) et B[z ,%] dans le repérs
b. Llrelescoordonneesdu milieuIde [BC|: (600; ~25)..... orthonormé (M; N, U).

Interpréter ces coordonnées.

A.600.m daltitude, il faisait =.2,5°C........ccoveeeeeeeeee

b. Placer les points C [O ,l] etD [2 E] dans le repérs
orthonormé (N; P T). *
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Notion de vecteur

»Met M’ ,ont deux pomts dlstmcts du 3
translation de vecteur e

Le vecteur MM’ a pour dir
pour | normel 'longueur M

> Vecteurs partlcullers

Le vecteur MM est le vecteur‘nul |I est note 0
Le vecteur oppose au vecteur MN‘? est Ie vecteur NM

- Egallte de vecteurs

M NN’ equlvaut a MM' N N est un parallelogramme (eventuel[ement aplat -
Sur Ia flgure" 0 MM’ - NN’ On d|t que MM’ et NN’ sont des representants du vecteur u

Deux calculs |

- Calculer la moyenne des‘notes 15 12 78 13

15402 41 £84135 ky,.“12,&,8,;5.:1#13,‘,;,,.;:;;
x.mnezo s
555 ..... }1 danc la. meyenne des notes est 11

. Resaudre quuatlon 6x — 1 —,  — 4x -

6 A1 .=.9.4:. 1 €qUIVAUL 3.1 0% =10.50X = L

n La translation du vecteur 1J transforme A en B et C
en D. Construire les points B et C.

n MNPQ et NRSP sont deux parallélogrammes super-
posables.
Q P S

M N R
a. Compléter : par la translation de vecteur PS,
«limagedeQestP........ «limagedeNestR.. ...

«limagedePests. ...
b. Compléter les égalités :

limagedeMest \........

- QS =MR... «QN=FR.. « NS=MP...
B Placer les points

I, J, Ktels que:

cu=Al

a V:B T
«w =KC

n Avec la régle et le compas, construire les points 1, J,

K tels que:
« IA = AB «BC=1J
« C est I'image de K par la translation de vecteur AB.
P, | C
/ %
N A T B
< k% >

B a. Avec la regle et le compas, construire l'image F/
deF par la translation de vecteur EG et le point G’ tel que

EG = GE.
F F
k A ;:

“G E T B

b. Démontrer que FF'EG’ est un parallélogramme.

/

EG =FF et E:E@, donc FF' = G'E et FF'EG’ est

un parallélogramme.

n ABCD et ABEF sont deux parallélogrammes.
F E

A B
a. Quelle est la nature du quadrilatere CDFE ? Justifier.

ABCD est un parallélogramme, donc AB = DC.
ABEF est un parallélogramme, donc AB = FE.
Ainsi, DC = FE et CDFE est un parallélogramme.

b. En déduire un vecteur opposé au vecteur CE.

Dapres le a.,, CDFE est un parallélogramme, donc
CE = DF. Ainsi, FD est un vecteur opposé au vecteur

———y

CE
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m Coordonnées de vecteurs

B 1. Représenter les vec- x A 1
teurs U(3; 2) et v(-3;4) = 1
dans la base ( ,j) 1
2. Déterminer les coordon- | B A
nées des points M et N tels —Tol7]
que:
a.AM=u  b.BN=v
a. A(3 3) et M(x; y). Alors AM(x —3;y-3).
AM = u équivautax —3=3ety— 3 = 2 cest-a-dire
n a.Lire les coordon- [ T c | x = 6ety=5.Donc M(6;5).
nées des vecteurs: —— Tt b.B(—2; 1) et N(a; b). Alors BN(a +2;b —1).
. Kﬁ_(,z,;:l)n_” Al T4 ( X* ! BN=v équivaut a a+2=-3etb—-1=4 c'est-a-
RE (350 A | Lerea=-Setb=s DoneN(-5;5)
. BC 2y . o o | O
« CB (‘] ,—2) L - e
b. En déduire les Iongueurs suivantes : ..
eAB =2 (=12 =t Lm S , . .
Dans un repére orthonormé, on donne les points :
<AC= .\.Ial.er.f..;..\/.9ﬂ#.,.;.x/f .................................. R(1;3), S(—2;4),T(—5; —2) et U(—8; — 1)
eBC= AP +22=41 A A B a. Déterminer les coordonnées des milieux respectifs T et J
. Démontrer que le triangle ABC est rectangle et isocéle en B. des segments [RU] et [ST].
) b. Que peut-on en déduire pour le quadrilatére RSUT?
AB = BC donc le triangle ABC est isocéle en B. De plus,
AC? = 10 et AB? + BC* = 10, donc AC* = AB? + BC. . 1[1 +(=8) . 3+ (—1)] soit I[_Z ; 1)
Donc d‘aprés la réciproque du théoréme de Pythagore, 2 2
le triangle ABC est rectangle en B. J[—Z +(-5) ;4 + (*2)] _— J{_Z ) 1]
Ainsi, le triangle ABC est rectangle isocéle en B. 2 2

b. Les segments [RU] et [ST] ont méme milieu donc |

u a.Lire les coor- [ ‘ T RSUT est un parallélogramme.
données des vecteurs: | EI
. Y , T
o U(4i=1)... = i1 B Dans un repére orthonormé, on donne les points :
V(152 AT BN A(4;1),B(7;4) et C(11;0)
” (=4 =2) F1 1 1]o0 77T T 11| Démontrer que le triangle ABC est rectangle en B.
b. Calculer la norme de chacun de ces vecteurs. AB*= (7 —4)+ (4—1)?=3"+3"=18

BC=(11-77+ (04’ =4+ (-47=32

lal = a2 + (—? =Jie+1=17 AC? = (11— 4+ (0— 1> =T7*+ (—1)*=50

Wl=vEr2 =yita =45 Ainsi, AC? = AB? + BC?, donc d’aprés la réciproque du

. théoréme de Pythagore, le triangle ABC est rectangle
2 2

[l = (-4 + (-2 =16 +4 =20 enB.




ENTE =S Somme de vecteurs :

B Relatlon de Chasles . . o »Regle du 'arallelogramme o B k
Pour tous pomts A B et C C Pour tous pomts A B et £ / -~.._ D
; AB+BC;_AC . A  : '~ AD AB+AC si, et seule- . sl
- - | ment si, ABDC est un. para!—ja A
. B Ielogramme . a |
> Dans un repere orthonorme (O : i A)‘ si ﬂ(xf;“y)':;e‘t?v(x’ ; y ) anrs o v(x + x i y . v ) -
Deux calculs ] n Dans un repére orthonormé, on donne les points :

A(=2;3),B(1;5),C(—1;—-4)
Déterminer les coordonnees du pomt M tel que :

-CalculerA _,2[
- AM = AB—I—AC

: , o5 68 - AB (1—(=2) ; 5—3) Clest-a-dire AB (3; 2).

. FactonserB ...kx — 9 . . = AC (—1—(-2) ; — 4 — 3) clest-a-dire AC (1;-7)

g 3-';. (l | 3)(x 3) ' AB + AC (3+1; 2+ (—7))clest-a-dire AB + AC(4;—5).
On pose M(x; y), AM( +2;y-3).

/-*j AM = AB + AC équivaut a x+2=4ety—-3=-5

=\ 7~ clest-a-direx =2ety=—2.
Le point M a pour coordonnées (2; —2).

n Construire le représentant d'origine A du vecteuru 4 v
en utilisant la relation de Chasles.

<_k*k >

B MNPQ est un parallélogramme de centre L.

B Construire le représentant d'origine A du vecteurd + v
en utilisant la régle du parallélogramme. a. Construire le representant d’ dorigine N du vecteur:
R u-IQ—l—MI—!—NM

b. Démontrer que u = NQ.

« [ est le milieu de [NQ] donc 1Q = NL

I est le milieu de [MP] donc MI = IP.

MNPQ estun paral|e|ogramme donc NM = PQ.
Ainsi, u=NI+1IP+PQ=NQ.

«On peut aussn utlllser la relation de Chasles :
u—MI IQ+NM MQ+NM NM+MQ NQ

B ABCD est un rectangle de centre O.
Construire :

« le représentant d'origine A du vecteur u = AO +DC DC; ﬂ ABCD est un carré de centre O, E F
« le représentant d'origine C du vecteur v = BC C + DO DEFG est un rectangle de centre L
« le représentant d'origine O du vecteur w = OD + OC. Cest le milieu de [DE] Justiﬁer que B C I
Ies vecteurs u= AC +1 DC+DG et o
K D\*
o v = OC + AD + AO + CE sont égaux. _
A D G
DC = CE et DG*EF donc u~AC+CE+EF~AF
v—(AO+OC)+AD+CE Or, AD—EF
donc v—AC—LEF+CE—AC+CE+EF—AF
Donc u = v.
a5
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